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Zadanie 1. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
reprezentacji. 4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za
pomoca wykresow funkeji [...].
Rozwigzanie
FP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
reprezentacji. 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwiazywania problemow w kontekscie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].
Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogblne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczef:
3) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne.

Rozwiazanie

B
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéolowe

L. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
4) zaokragla rozwinigcia dziesietne liczb.

Rozwiazanie
D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegdolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | Umiejetnosci z zakresu szkoly podstawowej.

1. Liczby naturalne w dziesigtkowym ukladzie
pozycyjnym. Uczen:

1) odczytuje i zapisuje liczby naturalne wielocyfrowe.
2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:

7) rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez [...] 3

L..].

Rozwiazanie

FP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie 3. Potegi. Uczen:
reprezentacji. 1) oblicza potegi liczb wymiernych o wykladnikach
naturalnych;
3) poréwnuje potegi o roznych wyktadnikach
naturalnych i takich samych podstawach [...].
Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie | 4. Pierwiastki. Uczen:
reprezentacji. 1) oblicza wartosci pierwiastkow drugiego [...] stopnia
z liczb, ktore sg [...] kwadratami [...] liczb wymiernych;
3) mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia.
Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 5. Procenty. Uczen:
4) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania
probleméw w kontekscie praktycznym [...].
Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
2) oblicza wartoéci liczbowe wyrazen algebraicznych.
Rozwigzanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwiazywania problemow w kontek$cie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].

Rozwigzanie

C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. 0. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku

prawdopodobienstwa. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocy [...]
diagraméw stupkowych [...];

5) analizuje proste doS$wiadczenia losowe [...] i okresla
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych
doswiadczeniach [...].
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Rozwigzanie

NB

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegbélowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
reprezentacji. 7) wyznacza wskazang wielko$¢ z podanych wzorow,
w tym [...] fizycznych.
Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegélowe
. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
1) opisuje za pomoca wyrazen algebraicznych zwiazki
miedzy réznymi wielko$ciami.

Rozwiazanie

C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
II. Wykorzystywanie i interpretowanie Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowej.
reprezentacji. 8. Katy. Uczen:
6) rozpoznaje katy wierzcholkowe i katy przylegle oraz
korzysta z ich wlasnoéci.
Rozwiazanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
III. Modelowanie matematyczne. 10. Figury ptlaskie. Uczen:

6) oblicza pole kota, pierScienia kotowego, wycinka
kotowego;
9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow.

Rozwigzanie

D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 10. Figury plaskie. Uczen:
8) korzysta z wlasnosci katéw i przekatnych
w prostokatach [...].

Rozwiazanie
PP

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II1. Modelowanie matematyczne. Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowey.

9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:

3) stosuje twierdzenie o sumie katow trojkata.

10. Figury ptaskie. Uczen:

3) korzysta z faktu, ze styczna do okregu jest
prostopadla do promienia poprowadzonego do punktu
stycznosci;

4) rozpoznaje katy srodkowe.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegdolowe
III. Modelowanie matematyczne. 10. Figury plaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody [...] czworokatow.
4. Pierwiastki. Uczen:
3) mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia.

Rozwigzanie

D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni i objetosé graniastoshupa
prostego [...] (takze w zadaniach osadzonych
w kontekscie praktycznym).

Rozwiazanie

A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
II1. Modelowanie matematyczne. Umiejetnosc z zakresu szkoly podstawowej.

14. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwiazywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznana wiedze z zakresu [...]
geometrii oraz nabyte umiejetno$ci rachunkowe, a takze
wlasne poprawne metody.

Rozwigzanie

B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadania otwarte

Uwaga

e Za kazde inne niz przedstawione poprawne rozwiazanie przyznaje si¢ maksymalna liczbe
punktow.

e Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania uczen popelnil jeden lub wiecej bledow
rachunkowych, ale zastosowal poprawne metody obliczania, to ocene rozwigzania obniza si¢
o 1 punkt.

¢ W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszeza sie:

lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 -9, ...)

gubienie liter, cyfr, nawiasow

problemy z zapisywaniem przecinkoéw w liczbach dziesietnych

bledy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne bledy rachunkowe)

luki w zapisie obliczen — obliczenia pamigciowe

uproszczony zapis rownania i przeksztalcenie go w pamieci; brak opisu niewiadomych

niekonczenie wyrazow

problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C - OC, ...)

btedy w przepisywaniu

10. chaotyczny zapis operacji matematycznych

11. mylenie indekséw gérnych i dolnych (np. x* - x2, m* - m2, ...).

e e i

Zadanie 21. (0-2)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. 0. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku

prawdopodobienstwa. Uczen:
4) wyznacza $rednig arytmetyczna [...] zestawu danych.

Przykladowe rozwigzanie

Suma trzech pierwszych liczb jest réwna a+b+c¢=3-4=12.

Suma dwoch nastepnych liczb jest réwna d +e=2-2=4.

Suma pigciu liczb jestrowna a+b+c+d+e=4+12=16.

. 1+b+c+d+e

Srednia pieciu liczb jest réwna AroTerare _16:5= 3,2.
5

Poziom wykonania

Ps— 2 punkty — pelne rozwigzanie
uzasadnienie, ze §rednia arytmetyczna zestawu tych pieciu liczb jest réwna 3,2

P:—1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
ustalenie, ze suma trzech réznych liczb jest réwna iloczynowi ich $redniej arytmetycznej przez 3
(4 - 3) i suma innych dwoch roznych liczb jest rowna iloczynowi ich $redniej arytmetycznej przez
2(2-2)

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Uwaga

Jezeli uczen rozwiazuje zadanie przyjmujac konkretne liczby, to otrzymuje 0 punktow.
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Wymaganie ogolne

Wymagania szczegdolowe

III. Modelowanie matematyczne.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwiazywania problemow w kontekscie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].

7. Rownania. Uczen:

7) za pomocg rownan lub ukladéw réwnan opisuje

i rozwigzuje zadania osadzone w kontekscie
praktycznym.

Przykladowe rozwigzania

I sposob

m — fadowno&¢ malej ciezarowki

d — tadownos¢ duzej ciezarowki
Sm+2d =27

{Sm +3d =27

Po rozwigzaniu ukladu réwnan otrzymujemys:

m=3
d=6

Obliczamy liczbe kurséw duzej ciezaréwki:

1
27:6= 45, wigc liczba kurséw jest rowna 5.

Odpowiedz: Jedna duza ciezaré6wka wykona 5 kursow.

II sposéb

Do przewozu 27 ton zwiru potrzeba 5 matych i 2 duzych ciezarowek albo 3 matych i 3 duzych
ciezarowek. Wnioskujemy stad, ze tadowno$é duzej ciezaroéwki jest dwukrotnie wieksza niz tadownosé

mate;j.

m — tadowno&é malej ciezarowki
2m — tadowno$¢ duzej ciezaréwki

Sm+2-2m=27

Po rozwigzaniu rownania otrzymujemy:

m=3

2m =26

Obliczamy liczbe kurséw duzej ciezarowki:

27 :6= 4%, wiec liczba kurséw jest rowna 5.

Odpowiedz: Jedna duza cigzar6wka wykona 5 kursow.
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III sposéb

Do przewozu 27 ton zwiru potrzeba 5 matych i 2 duzych ciezaréwek albo 3 malych i 3 duzych
ciezarowek. Wnioskujemy stad, ze tadownosé¢ duzej cigzardwki jest dwukrotnie wieksza niz tadownosé
malej.

d — tadownos¢ duzej cigzarowki

| . R
;a’ - tadownos¢ malej cigzarowki

|
5-—d+2-d=27

2
Po rozwigzaniu réwnania otrzymujemy:
d=6

1
—d=3
2

Obliczamy liczbe kurséw duzej ciezarowki:

1
27:6= 45, wigc liczba kursow jest rowna 5.
Odpowiedz: Jedna duza ciezaréowka wykona 5 kursow.

Poziom wykonania

Ps— 3 punkty — pelne rozwigzanie
poprawne wyznaczenie liczby kursow duzej ciezaréwki (5)

Ps — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza czesé
rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwigzan itp.)
obliczenie tadownosci matej cigzarowki (3 tony) lub duzej cigzaréwki (6 ton)

LUB

ustalenie liczby kursow duzej ciezaréwki z konsekwencjg popetnionych bledéw rachunkowych
przy wyznaczaniu ladowno$ci malej lub duzej ciezarowki

P:— 1 punkt — dokonano istotnego post¢pu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane

zapisanie poprawnego ukladu réwnan opisujgcego zwiazki miedzy wielkosciami podanymi
w zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadomych uzytych w réwnaniach)

LUB
stwierdzenie, ze tadowno$¢ duzej cigzaréwki jest dwukrotnie wigksza niz tadowno$¢ malej

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwiazanie bledne lub brak rozwigzania
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IV sposob

m — fadowno&¢ malej cigzarowki
d — tadownos¢ duzej ciezarowki
Sm+2d=3m+3d

d=2m

Sm+2d=27 lub 3m+3d=27
25d+2d=27 lub 1,5d+3d=27
4,5d =27 lub  4,5d =27

Odpowiedz: Jedna duza ciezaré6wka wykona 5 kursow.

V sposob

m — tadowno$¢ malej cigzaréwki
d — tadownos¢ duzej cigzarowki
Sm+2d=3m+ 3d

d=2m

Sm+2d=27 lub 3m+3d=27
Sm+4m=27 lub 3m+6m=27
Om =27 lub 9m=27

45d =27 lub 4,54 =27

Odpowiedz: Jedna duza ciezarowka wykona 5 kursow.

VI sposéb

. — mala cigzarowka
' — duza ciezaréwka
27ton:  _____

(YYXIYH N |
1

lub i :
1 I
XXl L T
zatem il
o-0-08
27 ton:
000000000
lub

Odpowiedz: Jedna duza ciezarowka wykona 5 kursow.
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Poziom wykonania

Ps— 3 punkty — pelne rozwigzanie
poprawne wyznaczenie liczby kursow duzej ciezarowki (5)

Ps — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$é¢
rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwigzan itp.)
pokazanie na rysunku, ze 27 ton zwiru mozna przewiez¢ 9 matymi cigzarowkami lub 4 duzymi
i jedna mala przy petnym ich zatadunku

LUB
zapisanie, ze 27 tonami Zwiru mozna wypetni¢ 9 matych ciezardéwek lub 4 i pot duzej

P>- 1 punkt — dokonano istotnego post¢pu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly pokonane
pokazanie na rysunku lub zapisanie, ze tadowno$¢ duzej ciezarowki jest dwukrotnie wieksza niz
tadownos¢ mate;j

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Uwaga
1. Jezeli uczen odgaduje ladownoéci cigzarowek i sprawdza warunki zadania oraz

e poprawnie wyznacza liczbe kurséw duzej ciezarowki (5) — otrzymuje 2 punkty,

e ustala poprawny sposéb wyznaczenia liczby kurséw (27 : 6, 27 : 3) — otrzymuje 1 punkt.
2. Jezeli uczen poprawnie wyznacza liczbe kurséw (5) i mnozy ja przez 2, to otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 23. (0—4)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 10. Figury plaskie. Uczen:

7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;

0) oblicza pola [...] trojkgtow i czworokatow.
11. Bryly. Uczen:

2) oblicza [...] objetosé [...] graniastostupa [...].

Przykladowe rozwiazania

I sposob

Podstawg graniastostupa jest trojkat prostokatny o bokach 13 c¢cm, 12 cm i x, zatem z twierdzenia
Pitagorasa ( 13% =12 +x2) otrzymujemy x = 5.

Zacieniowana czes¢ siatki graniastostupa to trapez réwnoramienny, ktorego wysoko$¢ jest rowna 12 cm,
gérna podstawa y, dolna podstawa (y + 10), a pole 168 cm®.

(y+y+10)-12

2
y =9 (cm) - wysokos¢ graniastostupa

168 =

V="Pp-H

12-5
1% =T-9= 270 (cm?)

Odpowiedz: Objetos¢ graniastostupa jest rowna 270 cm’,
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IT sposéb

Podstawg graniastostupa jest trojkgt prostokatny o bokach 13 em, 12 cm i x, zatem z twierdzenia

Pitagorasa ( 13% = 12° +x2) otrzymujemy x =35.

Zacieniowana cze$¢ siatki graniastostupa to trapez réwnoramienny, ktory sklada sie z dwoch trojkatow
prostokatnych i prostokata. Trojkat prostokatny jest podstawg graniastostupa.

12-5 .
Pp = T: 30 (cm?)

168 =2-30+12H
H =9 (cm) — wysoko$¢ graniastostupa

V="Pp-H

12-5
Vv :T-Q: 270 (cm’)

Odpowiedz: Objetosé graniastostupa jest rowna 270 e’

Poziom wykonania

Ps — 4 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie objetosci graniastostupa (270 em*)

Ps — 3 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza czesé
rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwiazan itp.)
poprawny sposob obliczenia objetoci graniastostupa

P; - 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwiazanie nie
zostalo dokoniczone lub dalsza czes¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne
poprawny sposob obliczenia wysokosci graniastoshupa

P> — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
poprawny sposob obliczenia najkrétszej krawedzi podstawy graniastoshupa

Py - 0 punktow — rozwiazanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Uwaga

Jezeli uczen przyjmuje, ze 12 cmi 13 cm sg dlugo$ciami

e dwoch krotszych krawedzi podstawy graniastostupa

albo

e najkrotszej i najdluzszej krawedzi podstawy graniastostupa

i oblicza objetos¢ graniastostupa, to moze otrzyma¢ maksymalnie 2 punkty.
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